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STAATSMINISTERIUM
FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ,
UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR ENERGIE, KLIMASCHUTZ, UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 10 05 10 | 01075 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hiitter (AfD)
Drs.-Nr.: 7/10345
Thema: Marode Abwasserinfrastruktur im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

»Im Freistaat Sachsen hdufen sich mitunter Schiden, welche durch
marode und/oder sogar einstiirzende Abwasserkanile verursacht
werden. So zuletzt im Raum Riesa, wo es zu Absackungen durch
Kanaleinbriiche kam.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber den
Zustand des Abwassernetzes im Freistaat Sachsen,
inshesondere zur besonderen Problem/Gefahrdungslage in
einzelnen Regionen/Gemeinden mit maroder
Abwasserinfrastruktur?

Die Deutsche Vereinigung fiir Wasserwirtschaft, Abwasser und Abfall
e. V. (DWA) veréffentlicht regelmanig Ergebnisberichte zu durchgefiihrten
Umfragen zum Zustand der Kanalisation in Deutschland. Diese beinhalten
auch die Meldungen der sachsischen Aufgabentrdger der
Abwasserbeseitigung. https://de.dwa.de/de/umfrage-zum-zustand-der-
kanalisation-in-deutschland.html (letzter Abruf am 1. August 2022)

Frage 2: Inwiefern verfiigt die Staatsregierung iliber Informationen
daruber, dass es in sdchsischen Kommunen Engpésse bei
der Umsetzung von kommunalen Pflichtaufgaben (bzw.
gemeindlichen Hoheitsaufgaben) im Bereich des Betriebes

und Erhalts des Abwassernetzes gibt?
Der Séachsischen Staatregierung liegen keine Informationen vor, dass
Aufgabentréager der Abwasserbeseitigung ihre Pflichtaufgabe nicht erfiillen
wilrden.
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Frage 3: Wie héufig gab es im Jahr 2021 und 2022 (bis zum aktuellen Zeitpunkt)
einen konkreten Austausch zwischen der Staatsregierung und
einzelnen Kommunen und Landkreisen, der die Problemlage
Abwasserinfrastruktur zum Inhalt hatte und welche Konsequenzen
folgten aus dem Austausch? (Bitte konkrete Kommunen, Landkreise
und Problemlagen, insbesondere bekannte Finanzierungsdefizite
seitens der Kommunen und Schadenshéhen durch Kanaleinbriiche
etc., benennen)

Das Sachsische Staatsministerium fur Energie, Klimaschutz, Umwelt und Landwirtschaft
als oberste Wasserbehdrde und seine ihm nachgeordneten Behérden befinden sich in
einem stdndigen Kommunikationsprozess mit den Aufgabentrdgern der kommunalen
Abwasserbeseitigung, der oberen Wasserbehdrde bei der Landesdirektion Sachsen, den
unteren Wasserbehdrden bei den Landkreisen und Kreisfreien Stadten, den
kommunalen Spitzenverbanden, der Sachsischen Aufbaubank sowie der DWA-
Landesgruppe Sachsen-Thiringen (die wesentlich auch durch s&chsische Kommunen
getragen wird). Der Stand der Umsetzung der geméafl § 50 Absatz 1 Sachsisches
Wassergesetz kommunalen Pflichtaufgabe Abwasserbeseitigung und die Mdglichkeiten
der Unterstiitzung waren dabei stets ein Gesprachsschwerpunkt. Die Staatsregierung
fihrt naturgeman keine Liste Uber Gesprache/Austausche/Abstimmungen/Beratungen
oder anderen Verstédndigungen zwischen den genannten Kreisen.

Frage 4: Kam es im Sinne der Frage 3. insbesondere zum Austausch uber
finanzielle Unterstiitzungsleistungen durch den Freistaat an die
Kommunen aufgrund der angespannten Finanzlage in den betroffenen
Kommunen und den damit verbundenen Umsetzungsschwierigkeiten
bei kommunalen Pflichtaufgaben? (Bitte aufschliisseln nach konkreten
Kommunen und Finanzbedarfen)

Ja, siehe Antwort zu Frage 3.

Frage 5: Durch welche MaBnahmen (planerisch, finanziell etc.) unterstiitzt der
Freistaat Sachsen explizit die sachsischen Kommunen bei
bestehenden Problemlagen der Abwasserwirtschaft? (Bitte
aufschliisseln nach geleisteter finanzieller und nichtfinanzieller
Unterstiitzung und Kommune)

Der Freistaat Sachsen gewahrt auf Grundlage der von den Abgeordneten des
Sachsischen Landtages beschlossenen Haushaltszuwendungen fir Maflnahmen der
Abwasserbeseitigung, insbesondere um im landlichen Raum die Umwelt- und
Lebensqualitdt zu verbessern und um durch verbesserte Abwasserreinigung zu einem
guten chemischen und Okologischen Gewasserzustand im  Sinne der
Richtlinie 2000/60/EG  des Europaischen Parlaments und des Rates vom
23. Oktober 2000 zur Schaffung eines Ordnungsrahmens fir Mafinahmen der
Gemeinschaft im Bereich der Wasserpolitik zu gelangen.

Hierzu wurde die Forderrichtlinie Siedlungswasserwirtschaft vom 9. Dezember 2015
aufgelegt.
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Vom Jahr 1991 bis zum Jahr 2019 stellte der Freistaat Sachsen gemeinsam mit der
Europaischen Union und dem Bund finanzielle Mittel fiir den Neu- und Ausbau von
Abwasserbehandlungsanlagen und Kanalisationssystemen in Héhe von rund
4,3 Milliarden Euro zur Verfligung. Damit wurde ein Investitonsumfang von rund
7,9 Milliarden Euro begleitet.

Ein kontinuierlicher Aufgabenschwerpunkt der Wasserbehdrden in den letzten
Jahrzehnten war und wird es auch zukinftig sein, die Aufgabentriager der
Abwasserbeseitigung bei der Umsetzung ihrer anspruchsvollen kommunalen
Pflichtaufgabe zu unterstiitzen. Im Fokus steht dabei die fachliche Beratung und
Begleitung der infolge der Umsetzung der europdischen Wasserrahmenrichtlinie
zwingend gebotenen abwassertechnischen MaRnahmen.

Hinsichtlich dieser nichtfinanziellen Unterstitzung der Kommunen wird auf die
Beantwortung zu Frage 3 verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen

In Vertretung
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